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azaz : 

Ketes helyzet. 
Nem hiába tettük lábunkat vonakodva 

át az új év küszöbén; nem hiába tartózkod- 
tunk magas reményekre hangolni magunkat 
s t. olvasóinkat e mysteriosus év első nap- 
ján, midőn talán sokan szivesebben vették 
volna, ha mindenesetre legalább is egy kis 
magyar miniszterium kinevezésének közel álló 
valószinüségével s végre egy békésebb jobb 
jövő hajnalának hasadtával biztatjuk vala. 

Valóban, ideje lenne, hogy annyi csaló- 
dás után ily természetes és jogos várakozá- 
sok kielégittessenek; hogy oly sok depaupe- 
rizáló kormányrendszer után végre saját el- 
lenőrségünk alatt álló felelős ési törvényes 
kormányunk uralma alá lássuk magunkat 
visszaadva, s hogy oly irtózatos vérengző 
hadjáratok után, melyekbe két lévtized óta a 
bécsi államférfiak által oly kevés számitás- 
sal akaratunk ellenére belesodortattunk, any- 
nyi kárbament vér- és pénzáldozat után, 
mondjuk, végre a béke áldásait lássuk biz- 
tatólag előnkbe mosolygani. 

De mi megtanultuk nem ámitani ma- 

gunkat bizonyos dolgokra nézve, a mik fe- 
lett osztrák államférfiak befolyása lebeg, s 
a legujabb idők tanuságai még jobban meg- 
tanitottak ragaszkodni e régi, s a politiká- 

ban sok csalódástól megmentő jelszóhoz : 
memento diffidere ! 

Mindenki azon nézetben van a biroda- 
lom határain belől s a külföldön is, hogy a 
sadovai katasztrófa után s szemben a további 
eshetőségekkel, Ausztriának egy oly órási 
rázkódtatásbóli magáhozjövetele, új egyensuly- 
felkeresés- és magarendbeszedésérn minden 
percz drága, minden törvényes és szilárd alap 
százszorosan becses. Ép ezért bécsi, párisi, 
londoni stb. lapok egyiránt, s mintegy meg- 
nyugvással látszottak az éppen bezárult év 
utolsó napjaiban hitelt adni azon értesitések- 
nek, melyek szerint a kormány el van ha- 
tározva, minden további experimentatióktól 
óvakodva, a birodalom gyors reorganisálása 
érdekében tanácsolni, hogy a magyar minisz- 
terium kineveztessék s Magyarország törvé- 
nyes jogi állásába visszahelyeztessék. Miután 
ő Felsége az 1865. dec. 14-iki trónbeszéd- 
ben az 1848-ki törvényeket elvileg ugy is 
elismerte, s miután az 1866. nov. 10-ki k. 
kir. leirat a magyar miniszterium kinevezé- 
sét már kilátásba hozta, annyival indokoltabb- 
nak látszott egy ily elhatározás, mivel maga 
az utóbb emlitett leirat elismeri, hogy a ma- 
gyar országgyülés munkálkodásai hasznos 
gyümölcsöt hajtanak a birodalomra nézve, 
mert hiszen a XV bizottság munkálata a kö- 
zösügyek meghatározását illetőleg kiindulási 
pont gyanánt ő Felsége által is elfogadható. 
Egy szóval: a mily jogos és természetes vá- 
rakozás nyilvánult az országgyülés legutóbbi 

feliratában a miniszterium kinevezése és a 
magyar alkotmány visszaállitása iránt, épp 
oly indokolhatónak tünt fel a kormány ré- 
széről általán várt azon elhatározás fölkevése, 
miszerint maga a birodalom érdekében végre 
minden további tétovázás és idővesztegetés 
nélkül sietend elősegitni a közvárakozás ki- 
elégitését. 

De tüdni kell, hogy a bécsi államférfiak 
feje felett ott lebeg egy oly szellem, mely 
öket az efféle közvárákozásoknak 
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megfelelő elhatározások végrehajtásától 
éppen az útolsó perezben visszatiltja, mintha 
az osztrák államférfiui bölcseség veszély nél- 
kül nem is rokonulhatna a közvéleménynyel 
soha sem. 

És lőn, hogy Magyarország - mely 
csak sajátjának visszaadását várta — új évi 
ajándékult nem kapott semmit sem; a bi- 
rodalom másik fele pedig kapott oly ajándé- 
kot, melyhez maguk a németek kasank ké- ! 

szitások az ország minden részéből, pet csinálnak. 
Az eddigi kermánypolitika legalább 

számban tartá, hogy ha a birodalom egyik 
felének közvéleményét ignorálja; 
másiknak kedvét töltse valamiképpen. 

A mai kormánypolitika a birodalom 
mindkét felében egyiránt visszatetsző octroyk 
özönével lepte meg a világot; ismét hoszsza- 
dalmas experimentatiokhoz fog és ugy megy 
neki az „új jövőt nek, mintha annak fátyola 
megett egyéb se rejlenék, mint aranyhidak 
és aranyhegyek. 

Nem szólunk azon patensekről, melyek 
az államháztartás és honvédelem tárgyában 
kibocsáttattak, s melyekkel a népek vére és 
vagyonáról azok alkotmányos hozzászólása 
nélkül történik rendelkezés Nem szólunk 
ezekrőll ez alkalommal tüzetesebben. Azok 
hatása Bécsben ugy mint Pesten határozottan 
kedvezőtlen. 

De =habár ezt is csak egyszerüen 
teszszük most — constatalnunk kell, hogy 
a kormány a harmadik patenssel egyebet se 
készitett elő magának — mint egy ujabb és 
nagy csalódást. A ki a kormány kebelében 
— s e dicsőséget Beleredi grófnak tulajdonit- 
ják – a február 25-re eképp összehivott 
„rendkivüli birodalmi tanács« Kolumbusto- 

jását feltalálta, megengedjük, hogy ,„alkal- 
mas" expedienst talált a magyar országgyü- 
lés törvényes kivánatai kielégitésének, s ál- 
talában a magyar királyság törvényes jougal- 

ba való visszahelyezésének elnapolására. De 
tény, hogy az alkotmánykérdés fejleményei- 
be új és pedig oly octroyval vágott, mely 
a Lajthán tuli népeknél maguknál is idegen- 
kedéssel és ellenszenvvel fogadtatik, s ha 
tekintjük, miképp a csehek és lengyelek 
semmiféle reichsrathról se akarnak tudni, sőt 
a német párt is tiltakozik s passiv ellent- 
állásra készül, megérhetjük, miképp a Schot- 
tenthor előtti hires ház legfölebb a közvetlen 
választások drasticus segélyével fog ,„biro- 
dalmi tanácsosok" szónoklataitól viszhang- 
zani; de magukban az „örökös tartományok- 
bandi — melyeknek landtagjain legtöbben em- 
légeték Ausztria széthullásának eshetőségét— 
oly átkozott centrifugal mozgalom indul meg 
a kormány magas politikája miatt, hogy 
maga Beleredi ur is összecsapja kezét, s igy 
kiált fel: hamar a magyar ministeriumot ! 
Valóban a Lajthán tuli közszellem nem 
olyan, hogy aval ezután is oly könnyedén 
lehessen elbánni, mint eddig, s ha egy oly 
állásu (német) férfiu, mint báró Hock már 
is kimondá, hogy : „Bécs jövője nem függ 
Ausztriáétól 1« akkor Ausztria jövöje iránt tul 
a Lajthán nem látszik valami megrendithet- 
len bizalom uralkodni, s e bizalmat az olyan 
octroyk, minő a januariusi patens és leg- 
újabb testvérei, aligha kedvezőleg fokozand- 
ják, mig másfelől, hogy Magyarország minő 
szeretettel öleli azokat keblére, erről felesle- 
ges egy szót is vesztegetni. 

Mig a Lajthán tul a közös képviselet 
összehivatik, az alatt a Lajthán innen a hor- 
váth országgyülést feloszlaták. 

Vannak, a kik azt combinálják, hogy 
a magyar országgyülés se fog sokáig ülé- 
sezni Pesten, söt ugy állana a dolog, hogy 
még e hóban hazajöni látnók képviselőinket. 

Akkor aztán a rendkivüli birodalmi ta- 
nács, melyben se a magyarok, se a néme- 
tek, se a csehek, se a lengyelek nem akar- 
nak részt venni, egész kényelemmel hozzá- 
foghat azon rendkivüli feladathoz, melyet a 
kormány elibe tűz. 

De hol lesz az életerő, mely fentart és 
továbbalkot, mely egy hoszszu és biztos jó- 
vöt kezesit; hol lesz a közvéleményben gyö- 
kerező elkölesi hatalom, ez a legföbb sark- 
köve minden mai életrevaló államnak ? 
Nem hiába mondta Deák Ferencz, hogy 
a helyzet ma sulyosabb, mint volt ma egy 
éve, s ha ügyünk sikere iránt nem is kell 

legalább a 

lemondani a reményről, de hizonyos, hogy 
: a kibontakozás nehezebb. 

S valamint eddig nem mi, hanem a 
kormány, ugy ez alkalommal is a kormány 
az, mely megnehezitette a kibontakozást. 

Halmágyi Sándor. 

Uj felirat. 
A P. Napló" irja: Naponként érkeznek tudó- 

élénken festve 
azon általános és megdöbbentő visszahatást, melyet 

az új hadkiegészitési császári parancs a társada- 

lom minden osztályára tett. 
E tudósitások magánügyi részleteit mellőzve, 

kitünik azokból a remény, hogy miután az ország- 
gyülés, s vele az egész ország az ő Felségéhez 

terjesztett feliratok után egészen másnemü választ, 

— t. i. alkotmányának teljes visszaállitását várta, 
együtt-ülése alkalmát felhasználandja arra, hogy 
egy ily fontos, a családok érdeke és jólétére any- 
nyira beható törvény absolut, utoni behozatala, s 

annak azonnali életbeléptetése ellen egész tisztelet- 

tel, de határozottan felszólaland. 

Az igy, aggódók megnyugtatására mondhat- 

juk: hiteles, tudomásunk van arról, miszerint a kép- 
viselőház , minden pártárnyalat hozzájárulásával, 
ugyszólva, egyetemlegesen, egy – ő Felségéhez 

ujabban terjesztendő feliratot hozand már a legkö- 
zelebbi gyülések egyikén javaslatba, melyben a 

hadkiegészitési parancs, mint nem alkotmányos uton 

hozott, — következőleg az ország jogi önérzetére 

nézve is sérelmesnek — életbeléptetését Magyar- 

országra nézve felfüggesztetni kéri. 

Különösen hangsulyoztatni fog a többi között: 

hogy azon egyetlen érv, melylyel a császári parancs 

életbeléptetésének sürgős volta támogattatik, t. i. a 

külhatalmak készületei s a veszélyek, melyek a 

monarchiát fenyegethetik, csak is annak lehet 

egy újabb és hathatósabb indoka : hogy Magyar- 

ország alkotmánya mihamarább teljesen helyre- 

állittassek. 

A ,Pesti Napló4-nak a rendkivüli reichs- 

rathra vonatkozó bécsi hirei közt azt találjuk, hogy 

abból alig ha lesz valami, mert ha a tartomá- 

nyi gyülésekbe bemennek is, de ujabb tudósitások 

szerint sem Gréczben, sem Prágában nem akarnak 

választani a reichsrathba, annál kevésbé fognak 

Bécsben és Linczben, s nem gondolható, hogy a 

kormány arra törjön (miként Magyarországon meg 

kisérlé a magyar elemet), hogy a német elemet 

a szláv elem által contumaciroztassa, és a be nem 

menetelnek egyik fő oka éppen az, hogy ott a 

szlávok többségben lennének. Cseh-, Morvaország- 

ból és Galicziából egy német képviselőt sem kap- 

nának. Stiria, Krajna, Kárinthia, Dalmatiával nem 

kevés szláv contingenst adna, s most a német la- 

pok, melyek eddig a Lajthán tuli tartományokban 

a németek számát 8-10 millióra tették, a ma- 

gyarok számát 4 millióra deválválva, ma már félni 

kezdenek, hogy a számarányban való szavazatnál 

kisebbségnek maradhatnak. 

Gráczben határozott ellenségei a rendkivüli 

reichsrathnak, sőt hirlapjaik még a januári pátens 

szerinti Landtagot is törvénytelennek mondják. 

A ,Morgen post? szerint Bécsben egy nagy 

tanácskozásra készülnek, melyben a Lajthán tuli 

tartományok minden eddigi képviselői részt vesz- 

nek, s melyben a közös eljárásra nézve akarnak 

határozatot hozni, Azonban a választások már meg 

vannak rendelve Stiriában, Csehországban és Al- 

Ausztriában. 

A „Volksfreund4 szerint Aunersperg hg meg 

van nyerve a jan. 2-iki pátensnek. 

Az új ,Presse nagy fájdalmát fejezi ki a 

felett, hogy b. Beust is aláirta a jan. 2-ki pátenst, 

ezen a német elemre káros rendeletet. 

A hadügyminiszter legalázatosb előterjesz- 
tése az általános katonakötelezettség tár- 

gyában. 
Legkegyelmesebb Uram ! 

Az utóbbi háborunak északon Atisztriába nézve 
szerencsétlen kimenetelének egyik legfőbbsoka, a 
fegyverzet hiányossága mellett, a sereg számbeli 
gyöngesége, de még inkább a véderők hibás szer- 
vezete volt. 

Az Ausztrián tett szomoru tapasztálásol már 
is arra inditottak más európai hatalmakat, hogy a 
legnagyobb tevékenységet s erélyt fejtsék ki had- 
ügyünk minden rétegeiben; mennyivel nagyobb és 
sürgetőbb tehát reánk nézve annak szüksége, hogy 

a sokéves, helyesnek nem bizonyult ösvényről le- 

Megjelen e e hetenkint háromszor, u. m.. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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térjünk, és megváltoztassuk azon Trendszereket, me- 
lyek hiányossága oly sulyosan megboszulta magát. 

A nép és a hadsereg érzik, hogy messzeható 
és helyes reformoknak kell gyorsan alkalmaztatni, 
és hogy, mig a kereskedés, ipar, tudomány és igaz- 
ságszolgáltatás, valamint a pénzügyek rendezése 
által a birodalom jólétének megállapittatni, egy- 
szersmind annak teljes megvédése végett a biroda- 
lom egész véderejének czélszerü berendezése és 
legkiterjedtebb kifejtése is kell, hogy azzal kezet-, 
fogva járjon. naal 

A lakosság belátja, hogy a kor igényeinek 
csak oly védelmi rendszer felel meg, may a nép 
minden elemeit egyesiti a zászlók alatt. jogmav 

Ez érzelem, valódi hazafiság által emelve, 
sok ezer szép példában nyilvánult az utóbbi há- 
boru alatt. Az idei hadjáratnak az ország északi, 
részén történt szerencsétlensége bizonyára nem 
vetkezik be azon mértékben, ha a nép Téderejének 
szervezete nem hiányzott volna, mert, a tiroli fé- 
nyes eredmények bizonyitják : mire képeszegy ecse- 
kély törzscsapat is, ha szabályozott és hazaszere- 
tettől lelkesült felkeléssel áll összeköttetésben. 

Mig Tirol lakossága, mint vitéz öseik 1809. 
ben, honvédelmüknek már a béke idején szabály 
zott rendszere által támogatva, mint egy ember en 
fel a keményen fenyegetett ország védelmére, és 
merész, sikeres fegyvertényekben a rendes cs 
tokkal versenyzett : az ország többi részeiben is a 
legélénkebb ügyekezet nyilvánult a birodalom vél 
delmezésére, számos önkénytesnek a hadser 
özönlése és szabad-csapatoknak alakitása által; és 
ha — fájdalom ! — nem volt lehető a trón jogai és 
a hazai tüzhely védelme iránti e szép lelkesedés- 
nek hasznát venni, ha a hazafiság által hozott nagy 
számu és fényes személyes és anyagi áldozátok 
nagyobb részt elkéstek, ennek oka csupán és egye- 
dül a mostani védrendszer hiányaiban fekszik, mely 
a néperő előállitásáról, valamint sok más, lényeges 
szükségletéről az állandó hadseregnek nem gon. 
doskodott. a 

Mindie és mindenüitt kahizanzalt hacs Aneztria 
lakossága erösebben és bensőbben együvé van a 

hadsereggel fonódva, mint rendesen hiszik; a ha- 
zafiui önfeláldozás és áldozatkészség a Hakosság 
minden rétegéhen , részint önként s szolgálmányok 

által a hadsereg részére, részint dicső tettek által 
az ellenség előtt, a legteljesebb bizonyitékot nyujt- 
ják arra nézve, hogy csak a derék népszellemet 

kell kifejteni, hogy a lakosságból tiszteletet paran: 
csoló véderő fejlödjék ki. 

E meggyőzödéstől vezéreltetve, a legsürgösb 
szükségességnek véltem, a most fenálló hadkiegé- 
szitési rendszert két irányban átalakitni; nevezete- 
sen nem csak az állandó hadseregbe, számszerinti 
szaporitás mellett a töle most legnagyobb részben 

törvényes felmentések által megvont értelmiséget 
bevonni, hanem a birodalom véderejét, valamennyi 

védelemre képes férfiu kiállitása és a sereghez csa- 
tolása által is a lehető legnagyobb magasságra 
emelni, és ekképpen az általános védkötelezettséget 
valósággá tenni. as0a 

E ezélból megbiztam egy, a hadkiegészités 

ügyében tapasztalattal biró tagokból álló bizott- 
mányt, hogy a most érvényben álló törvényt gyö- 

keres revisio alá vegye. Az e bizottság által meg- 
állapitott javaslatok érett megvizsgáltatás végett a 
katonai értekezletnek adattak át, s az ezen érte- 
kezletből kikerült törvényjavaslat, Felséged minisz- 

tereinek nyilvánitott kivánatára, a miniszteri érte- 

kezlet elé terjesztetése előtt még előtanácskozmány 

tárgyává tétetett az államministerinm, a három ki- 
rályi kanczellária, a pénzügyi, igazságügyi, keres- 

kedelmi és hadügyminiszteriumok képvisélői által. k 
Ez utóbbi tanácskozás eredménye a már tel- 

jes tisztelettel ide csatolt javaslat egy uj honvé- 
delmi törvényt illetöleg. jozabió 

Az alább legalázntosabban csatolt, rágyáltal 
nos honvédkiállitási rendszabályra vonatkozó ; 
latból mindazon §-ok, melyek természet 1fo 
a honvédelmi törvénybe tartóznak, ebbe 

mig a kivitel módozatai, az egyes országok külön 
böző viszonyaihoz s igényeihez képest, az országos 
képviseletekkel együtt volnának szebelyozamák 

mm Minthogy már a honvédelmi törvény 

Tvkosa nimdem olsztáds inak hadiszol- 

den e Bün- és sásn jogt 
"törvényhatóság alá tartozzana 
tekintetébeni 

ani ntntogy a azonban ide onatkozó h k 
a eygs 

ddezotnotaot 



ma mxez — 

nyok nem a honvédelmi törvény körébe tartoznak, 

nem vétethettem fel azokat e törvényjavaslatba; 

azonban szabadságot veszek itt magamnak, Felsé- 

gednél tiszteletteljesen idevágó intézkedésekre való 

legmagasahb felhatalmazásért esedezni. 
Továbbá nem csak az általános honvédelmi 

kötelezettség további következménye, hanem az em- 

riségi érzetnek is megfelelő és a katonai szellem 

nelésére lényegesen hathatós eszközképen szük- 

gesnek vélem a most fenálló fegyelmi birásko- 

ásnak, valamint a botbüntetés alkalmazására vo- 

törvényes határozatoknak is szabályozását, 

entul legfölebb megbecstelenitő cselek- 

vényeknél kellene alkalmaztatni, és fentartom ma- 

gamnak, hogy Felséged elé legrövidebb idő alatt 

ide vonatkozólag egy legalázatosabb javaslatot ter- 
jeszszek. 

ű(égre az ezennel előterjesztett honvédelmi 

törvényjavaslat a miniszteri értekezletben is beható 

tanácskozás alá bocsáttatott. 
Ebben helyeseltetett ugyan a honvédelmi tör- 

vényjavaslat; azonban azon vélemény emelkedett 

érvényre, hogy az alkotmányos eljárásnak volna 

feltartandó, és hogy a birodalom védereje emelésé- 

nek elismert sürgös szükségessége mellett, egyelőre 

csupán az 1858. sept. 29-diki hadkiegészitési tör- 

vényen teendő, az idecsatolt javaslatban foglalt 

változtatások volnának kivitelbe hozandók. 

A z utóbb emlitettek által azonban nem lenne 

azon fontos czél, hogy a birodalom teljes védereje 

azonnal időszerü kifejlésre emeltessék, elérve; mert 

elodáztatnék ezáltal honvádelmi törvényjavaslaton 

leglényegesb alapeszméjének, egy általános honvéd- 

kiállitás teremtésének és alkalmazásának kivitele. 

Nem lehet ugyan véleményem, hogy had- 

ügyünk minden hiányán segitve, és minden további 

veszélynek feltétlenül eleje lesz véve, egyedül az 

általam ajánlott honvédelmi törvény által. 
Épp oly kevéssé remélhetem, hogy a hadse- 

reghez azonnal annyi értelmiség szereztetik, a 

mennyinek szüksége a nagy egészben érezhető, s 

a mely csak akkor lehet a hadsereg hasznára, ha 

a népmüvelés, mely nélkül nem lehet rendkivülit 

kivinni, általánosan magasabb fokon fog állni. 

Felséged is legkegyelmesebben erre forditotta 

tekintetét; de mig a hatás a hadseregre nézve a 

legmagasb szándoku népnevelési javitások által 

csak nehány év mulva lesz elérhető, az ifjuságnak 

általános hadkötelezettség alá vonása már 18 éves 

korától kezdve és annak lehető bevezetése a hadi- 

gyakorlatokba kell, hogy első fegyveriskolája legyen 

a népnek, melyből az álló hadsereg magát kiegé- 

sziti, mely kiegészités egyénei mint hadgyakorlott 

férfiak intnának aztán mintegy magképen az álta- 
lános honvédelmi sorozatba vissza. 

Annálfogva hadsereg és honvédség, habár kü- 

lönböző határok közt, ugyanazon czélra müködnek 

közre, különösen kiegészitik egymást és szoros ösz- 

szefüggésben állnak egymással, mely az általános 

hadi kötelezettség szellemében bizonyára mindenkor 

a trón és a haza védelmében való önfeláldozó vi- 

tézségben fog nyilvánulni. 
Mint egyes egyének csupán szellemi és er- 

kölcsi hajlamaik és természeti tehetségeik egyforma 

kiképzése által érhetnek tökéletességre, éppen ugy 

az állam is csak a nyilvános élet valamennyi ágá- 

nak egyforma kifejlése által juthat el teljes virág- 

zásához és erejének öntudatához. 

Ez érzelem megvan a népben. Annálfogva ki- 

vánja e nép, hogy ereje felhasználtassék; a köz- 

hangulat hangosan mondja, hogy mindenki, erejé- 

nek mérveihez képest, akkor is előszólittassék, mi- 

dön az a trón és a birodalom védelmére szük- 

séges. 

TFelséged legkegyelmesebb bizalma által a 

hadügyminiszteri pólezra hivatván, első és legszen- 

tebb kötelességem, a birodalom véderejének legtel- 

jesebb kifejléséről gondoskodni. 

Felelősségem érzetéből származott a Felséged 

előtt fekvő, éretten megfontolt javaslat. Hogy ez 

mielőbb törvény erejére emeltessék, annál sürgő- 

sebb szükség, mert ez alap nélkül a hadsereg bel- 

ső, épp oly szükséges szervezése is késedelmet 

szenvedne, mi igen veszélyessé válhatnék. 

Mdelyen kell sajnálnom, hogy e pillanatban 

Felséged leghivebb népeinek összképviselete együtt 

nmnem ül, mert a legnagyobb becset helyezné abban, 

hogy azon törvény, melynek hatásai a lakosság 

legfontosabb érdekeit érintik, és a mely arra van 
hivatva, hogy egyik jelentékeny részét képezze a 

birodalom hatalmi állása alapjának, alkotmányos 
mton jöjjön létre; azonban azon erély tekintetéből, 
melylyel Európa többi hatalmasságai hadseregeik 
erősitésére a leggyökeresebb reformokon munkál- 

kodnak, valamint áthatva azon meggyőződéstől, 
hogy minden késedelem az előterjesztett honvé- 

delmi törvény keresztülvitelében s a hadseregnél 

azzal összeköttetésben álló szerves változtatások 

megtételében, reánk nézve veszélylyel fenyegető; 

végre teljes erzetében felelősségemnek, ha az álla- 

mot hadiesemények készületlenül érnék, egy pilla- 
natig sem késhetem tovább, Felséged elé terjesz- 

teni az uj honvédelmi törvény tervezetét, és csu- 

pán az marad még részemre teendő, hogy a mi- 

sztertanácsban képviselt, s e törvénytervezet azon- 

keresztülvitelét ellenző véleményekre vonatko- 

lag legalázatosabban esedezem, hogy e tekintet- 

b Felséged legmagasabb bölcsesége szerint in- 

tézkedni kegyeskedjék. 
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Baármint méltóztassék is azonban Felséged e 
tárgyra nézve határozni, legalázatosabban kérendő- 

nek hiszem Felségedet : méltóztassék engem leg- 

kegyelmesebben felhatalmazni, hogy e legalázatosb 

előterjesztésemet, valamint a honvédelmi és általá- 

nos hadkötelezettségi törvény tervezetét nyilvánossá 

tehessem. 

Honvédelmi törvény. 

(Érvényes az osztrák birodalom minden koronaországára 
nézve, 

a határőrvidék kivételével.) 

Javaslat —1. melléklet a hadügyminiszter 

előterjesztéséhez. 

1. §. A honvédelmi kötelezettség általános 

és minden erre alkalmas állampolgár által szemé- 

lyesen teljesitendő, a mennyiben rá nézve törvényes 

felmentésnek (12. 13. 14. 1ő. 16. 17. 26. 88.) he- 

lye nincsen. 

Helyettesitésnek csupán a 18. §-ban megjelölt 

esetben van helye. 

Béke idejében lehető tekintet lesz, méltányos 

szabadságolási rendszer által a honvédelmi kötele- 

zettek személyes viszonyaira, valamint a nemzet- 

gazdasági s egyéb nyilvános érdekekre. 

2. §. A honvédelmi kötelezettség életkor szem- 

pontjából általában a 18-dik év betöltése után kö- 

vetkező évi január 1-sején kezdődik, és a 45 dik 

év betöltésével végződik. 

A hadseregbe lépés kötelezettsége a betöltött 

20-dik évre következő évi január elsején áll be és 

három évig tart. (23. §.) 

Az összes honvédelmi kötelezettség követke- 

zöleg oszlik fel : 
a) hat évi rendes szolgálatra ; 
b) három évi szolgálatra az első, 

c) három évi szolgálatra a második tartalék- 

ban, mindkettőnél a hadsereg kötelékei közt; 

d) általános honvédségre, melybe mindazon 

ifjak és férfiak tartoznak 18. évükön tul 45 éves 

korukig, kik a hadsereg kötelékébe nem tartoznak. 

3. §. A rendes katonaságnál és az első tar- 

talék kötelezettsége alatt álló férfiak képezik a tu- 

lajdonképi tábori, illetőleg hadműködő sereget. 

A második tartalék emberei közül háboru 

idején képezett csapatosztályok föképp helyörsé- 

gekül vannak a birodalom határai közt rendeltetve; 

azonban szükségesetén a birodalom határain kivül, 

is használhatók. 

A most érvényben álló tartaléki rendszabály 

e törvény határozmányaihoz alkalmaztatik. 

Az általános honvédség, mely az egyes or- 

szágok különböző viszonyaihoz képest az országos 

képviseletekkel rendeztetni fog, háboru idején a 

pirodalom védelme kiegésziítésére szolgáland, még 

pedig a hadsereg támogatására az ellenség vissza- 

tartóztatásában, ha az az országba betörni akar, 

és leküzdésében, ha már betört. Annálfogva az ál- 

talános honvédség, mint lényeges része a biroda- 

lom véderejének, a nemzetközi jogok oltalma alá 

helyeztetik. 

Tirol- és Vorarlbergben az általános honvéd- 

rendszer kötelezettsége az országvédelemre és a 

lövész-rendszabályra vonatkozó 1864. jul. 4-iki két 

törvény által van szabályozva. 

A tartalék mindkét osztályának behivása, (ide 

nem értve az időszaki fegyvergyakorlatokat, illető- 

leg hadiszemléket béke idején); továbbá az általá- 

nos honvédség fegyverre szólitása esetenkint ő Fel- 

sége elhatározásának hagyatik fenn. 

4. §. Az általános honvédségnek háboru ide- 

jén használata a szülőföld kerületén kivül, csupán 

ettől néhány napi katonai állomásig terjedő távol- 

ságra szoritkozik. 

Megengedtetik önkéntes csapat-osztályok ké- 

pezése az általános honvédség köréből háboru ide- 

jére, még a hadmüködő seregnél való alkalma- 

zásra is. 
Külön szabály határozza meg: miképpen al- 

kalmaztassék az általános honvédség, vagy annak 

egy része béke idején, a nyilvános rend támogatá- 

sára, azonban kizárólag a születés helyen vagy 

annak kerületében. 

5. §. A seregnek mindenkor oly állapotban 

kell lennie, hogy a legrövidebb idő alatt kiállhas- 

son, s a tulajdonképpi fegyver-iskolát kell a lakos- 

ság részére kepeznie. 

6. §. A hadsereg kiegészittetik : 

a) a katonai nevelő-intézetek növendékeinek 

besorozása által; 

b) önkéntes belépések által: 

c) a rendes sorozás által (22. és 23. §8.); 

d) a hivatalból való besorozás által (34., 36., 

47. 39. §8.); 

e) a már teljesitett szolgálati kötelezettség 

önkéntes meghosszabbitása által (30. §.) 

7. §. A hadseregbe lépésre nézve megkiván- 

tatik : 
a) hogy az illető az osztrák állam polgára 

legyen; 

b) a hadi szolgálatra szükséges lelki és testi 

képesség, különösen legalább is 59 bécsi hüvelykre 

menő testi magasság. Tengerészek és tengerészeti 

kézmüvesek, testi magasságukra való tekintet nél- 

kül felvétetnek a hadi-tengerészethez; 

c) legalább is tizenöt és legfölebb 36 éves 

életkor. Oly egyének azonban, kik már szolgáltak 

a hadseregnél, negyven éves korukban is elfogad- 

tatnak a hadseregben ujabb rendes szolgálatra (2.8.) 

Külföldiek csak a hadügyminiszter engedélye 

mellett bocsáttathatnak, a b) és c) pontok feltételei 

közt, törvényes rendes szolgálatra a hadseregbe, 
ha erre saját kormányuktól feltétlen engedélyt mu- 

tathatnak fel. 
8. §. A ki a hadseregbe lépése előtt törvé- 

nyesen fel nem mentetett, vagy a felmentési bizott- 

ság által hadi szolgálatokra világosan képtelennek, 
vagy a sorozási bizottság beismerése által minden- 
korra képtelennek nem nyilvánittatott, annak nem 

szabad megnösülnie, mig csak a harmadik korosz- 

tályból ki nem került. 
Kivételes nősülési engedély adására, különö- 

sen tekintetreméltó körülmények mellett, a politikai, 
illetőleg országos politikai közeg föl van hatalmaz- 
va; azonban az engedély nem alapithat meg fel- 

mentetést a honvédelmi szolgálat kötelezettsége alól 

az első, második és harmadik korosztályra nézve. 
9. §. A katonai nevelő-intézetekből kilépő 

növendékeknek a hadseregbe sorozása, a katonai 

hatóságok által, az erre nézve fennálló különös 

szabályok által intéztetik el. 
10. §. Az önkéntesen a hadseregbe lépőnek 

megengedtetik, hogy maga válaszsza azon csapat- 

osztályt, melyben szolgálni kiván, feltéve, hogy 

arra alkalmas. 

Azon honvédkötelezetteknek, kik korosztályuk- 

nál fogva (2. és 23. S8.) már hivatottak a rendes 

kiállittatásra, nincs jogukban az önkéntes belépés 

sorozásuk időszaka alatt. 

11. §. Oly belföldiek, kik tanulmányaiknak 

valamely nyilvános vagy a nyilvánosság jogával 

felruházott felgymnasiumnál, felső reáliskolánál, 

vagy ezzel egy rangu vagy felsőbb tanintézetnél 

bevégezte után önkéntesen a hadseregbe lépnek, 

és ugy tanulásukra mint erkölcsi magaviseletükre 

nézve jó bizonyitványokkal birnak, 
a) béke idejére csak egy évig kötelesek 

zászló alatt szolgálni, azon tul más hivatásuknak 

élhetnek, és további rendes szolgálati kötelezettsé- 

gük ideje alatt minden fegyvergyakorlattól felmen- 

tetnek; 
b) ez év elforgása után, ha a tartaléktisztek 

elé szabott vizsgát jó sikerrel kiállották, tartalék- 

tisztek kinevezésénél különös figyelemben részesül- 

nek, mely esetben azonban hadi szolgálati kötele- 

zettségük további tartama alatt három őöszi fegyver- 

gyakorlatban mint tiszteknek részt kell venniök. 

Más müvelt egyének is, kik élethivatásuknál 

fogva, béke idején, a legszélesebb mérvben számot 

tarthatnak a szabadságolásra, ha a tartaléktiszteket 

illető ismereteket maguknak megszerezték, és a 

vizsgát jó eredménynyel letették, végre egy öszi 

fegyvergyakorlatban, a tiszti állomáson kielégitő 
eredmenynyel részt vottek, tartaléktisztekké nevez 

tethetnek. 
Ezekre nézve ebből az a kötelesség követke- 

zik, hogy két további öszi fegyvergyakorlatban 

mint tiszteknek részt kell venniök. 
Háboru idején a tartaléktisztek, rendes vagy 

tartalék-kötelezettségükhöz képest a seregnél, vagy 

a hadmüködő sereg egyes osztályainál előállandó 

hiányok részleges fedezésére, vagy a második tar- 

talékból képezendő osztályoknál alkalmazandók. 
12. §. A hadseregbe lépés kötelezettsége alól 

felmentetnek : 

1) a keresetre képtelen apa és özvegy anya 
egyetlen fia; 

2) az apa halála után a keresetre képtelen 
nagyapának vagy özvegy nagyanyának, ha gyer- 

mekük nincs, egyetlen unokája; 
3) egészen elárvult növérek fivére. 
Azonban csak azon egyetlen fiu, unoka és 

fivér tarthat felmentetésre számot, a ki 
a) törvényes és vérszerinti; és 
b) a kinek felmentetésétől függ szüleinek, 

nagyszüleinek, nagytestvéreinek fentartása, és ha 

e feladatnak megfelel. 
4) Az egyetlen fiuval, unokával és fivérrel 

hasonló bánásban részesül az oly egyén is, a ki- 

nek egyetlen vagy többi fivére 
aa) a rendes katonaságnál vagy az első tar- 

taléknál szolgál; 

bb) 18 évnél ifjabb; vagy 

ee) gyógyithatlan lelki vagy testi hiba miatt 

minden keresetre alkalmatlan. 

18. §. A római kath. egyház bármely szer- 

tartásu, felszentelt lelkészei. 

6) A római kath egyház bármely szertartásu 

lelkészi karának azon jelöltjei, kik 

a) valamely egyházkerület ordinariusa által 

papnöveldébe felvétetvén, a theologiát tanulják; 

vagy 

b) a theologiai tanulmányokat mint exernusok 

tanulják nyilvános tanintézetben, azonban bizonyit- 

ványt képesek felmutatni valamely egyházkerület 

főnökétől arról, hogy tanulmányaik bevégeztével 

öket az egyházkerületi papság karába fölveszi, és 

iskolai bizonyitványt arról, hogy az utolsó tanév- 

ben az erkölcsi magaviseletböl jó, az összes köte- 

lezett tantárgyakból pedig legalább is első osztály- 

zatot nyertek; továbbá ' 

c) azon papi jelöltek, kik valamely az egy- 

ház által elismert szerzetbe beöltöztetvék; végre 

d) azon görög szertartásu papi jelöltek, kik 

theologiai tanulmányaikat már bevégezték, de fel- 

szentelve még nincsenek, ha saját ordinariusaiktól 

bizonyitványt tudnak mutatni, hogy még clericusai 

az egyházkerületnek. 

14. §. 7. A görög-keleti lelkészek, hasonló 
esetekben, mint a r. katholikusok (13. g. 5.) 

8. A görög-keleti hitvallásu papjelöltek, ugyan- 
azon határozatok mellett, mint a r. katholikusok 

(13. §. 6.) 
15. §. A többi törvényesen elismert keresz- 

tény vallásfelekezetek lelkészei. 
10. Az ágostai és helvét hitvallásu evangeli- 

kus lelkészjelöltek, valamint az unitarius hitvallá- 
suak is, ha 

a) superintendensük vagy annak helyettese 
által megerősitett bizonyitványt tudnak egy theolo- 

giai tanintézet főnökétől a felől előmutatni, hogy 
theologiai tanulmányaikat kellő szorgalommal és 
sikerrel végzik és erkölcsi magaviseletük ellen sem- 
mi fenn nem forog; vagy 

b) ha superintendensüktől, vagy annak he- 

lyettesétől bizonyitványt tudnak arról felmutatni, 
hogy theologiai tanulmányaikat, az illető superin- 
tendentiában előirt szabályok szerint legalább is 
három éve jó sikerrel bevégezték, még a lelkész- 
jelöltek sorába tartoznak, és részükröl mindent tel- 
jesitettek, a mi a fennálló rendszabályok szerint 
tőlük megkivántatik, hogy lelkészi állomást nyer- 
hessenek. 

16. §. 11. A rabbinusok. 

12. A rabbinus-jelöltek; 

a) mig valamely, a kormány által nyilvános- 
nak elismert rabbinus-iskolában vannak, ha fedd- 
hetlen magaviseletükről és tanulmányaik jól folyta- 
tásáról bizonyitványt mutatnak elő; továbbá 

b) három évig, miután valamely ily iskolán 
tanulmányaikat sikeresen bevégezték, ha azon ké- 
pességüket, hogy rabbinusok lehessenek, a rabbinus 
bizonyitványa, jó magukviseletéről és azon körül- 
ményről pedig, hogy még a rabbinus-jelöltek közé 
tartoznak, kerületi politikai hatóságuk bizonyitványa 
által igazolják. Ő 

17. §. A mennonita és karaita községekhez 
tartozók Galicziában, tekintettel hitvallásukra, a 
honvédelmi kötelezettség gyakorlata alól továbbra 
is kivétetnek. 

Azonban e két vallásfelekezetbe való átlépés 
nem ment fel a honvédelmi kötelezettség alól. 

18. §. A ki szolgálati kötelezettségének a 
hadseregnél már megfelelt, elfogadtatik besorozta- 

tásra hivatott testvéreért helyettesül, vagy ha ez 
már szolgál a hadseregnél, még hátralévő hadszol- 

gálati kötelezettségének teljesitésére. 
19. §. A hadseregbe lépés kötelezettsége alóli 

felmentés felett a felmentési bizottmány határoz, 
melynek itélete ellen nyitva áll a felebbezés a po- 
litikai hivatalokhoz. A politikai illető hivatal által 
megerősitett felmentési bizottmányi itélet ellen fe- 
lebbezésnek nem adatik hely. 

20. §. Rendes viszonyok közt huzamos sza- 
badságot élveznek : 

a) az államhivatalnokok, beleértve a felesküdt 
fogalmazó gyakornokokat, a törvényszéki figyelő- 
ket és az államhivatalok elevejeit is; 

b) a legfelsőbb császári ház magán, családi 
és ösiségi alapitványi birtokainál s a nyilvános 
alapitványoknál, az országos és kerlleteti hivata- 
loknál, a municipiumoknál és a politkai közigaz- 

gatással felruházott községeknél alkalmazott hiva- 
talnokok, 

ha ezen a) és b) alatti hivatalmokoknak, ál- 

lomásuk betölthetésére nézve a jog- és államtudo- 
mányi tanulmányok bevégzéséről bizonyitványt kell 
előmutatniok ; 

c) a nyilvános vagy nyilvánossággal felruhá- 
zott tanintézeteknél alkalmazott tanárok és tanitók 

(beleértve a népiskolákat is), ha a tanügyi ható- 
ságtól állandóan alkalmaztattak; 

d) az osztrák egyetemeken kinevezett bár- 

mely tankari tudorok, továbbá a diplonás ügyvé- 

dek s a közjegyzők; 
e) a fögymnasiumoknál, főreáliskoláknál és 

ezekhez hasonló vagy felsőbb rangu tahintézetek- 
nél lévő rendes és nyilvános tanulók, hi feddhet- 
len erkölcsi magukviseletéről és a fötantárgyakról 
jó osztályu bizonyitványokkal birnak; lovábbá a 

tudorjelöltek és a gymnasiumok és reálikolák ta- 

nárjelöltjei; 
f) a nagyobb ipar- és kereskedelmi vállala 

tok tulajdonosai, ha jelenlétük az üzlelre nézve 

szükséges; 
g) az örökölt földbirtokok tulajdonosai, ha 

rendes lakásuk e gazdagságokon van, azokon a 

gazdálkodást maguk vezetik, s ha a gazdaság alap- 
jövedelme egy öt tagból álló család eltartására ele- 
gendő, azonban az erre szükséges összeget négy- 

szeresen tul nem haladja. . 
Ilyen hosszu szabadságra bocsátottak, szolgá- 

latidejük első három éve alatt, egyenkint öt hétre 
hivatnak be katonai kiképeztetésük végett, s azon- 

kivül csupán háboru fenyegetése vagy kitörése ese- 
tén. Hogy a huzamos szabadságot elnyerhessék, a 

külön rendeletek által előirt bizonyitványokat elő 

kell mutatniok. 

21. 8. Az általános honvédségre vonatkozó- 

lag más felmentési czim, mint a teljes képtelenség, 
nem létezik; azonban oly személyek, kik a nyilvá- 

nos ügyek teljesitése végett, a honvédség felhivá- 

sának idején, és azok, kik - szigoru megitélés 

szerint – családjuk fenntartása szempontjából , az 

általános honvédség kiállitásának rendesen csak 
rövid idejére is mulhatlanul szükségesek , kivétele- 

sen felmenthetők. 
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92. §. A seregbe való rendes beosztás, soro- 
zás utján minden évben szabály szerint február, 

márezius és április hónapokban történik. 
23. §. A rendes szolgálatra való besorozás 

az illető kerülethez tartozó honvédkötelesek közül, 

a korosztályok sora szerint, és minden korosztály 

ban sorshúzás szerint, vegyes bizottság által telje- 

sittetik. 
Az első, második és harmadik korosztályba 

tartozó szolgálatképesek mind föltétlenül beosztan- 

dók a hadseregbe. 

Minden fegyvernemhez és minden csapatosz- 
tályhoz, lehető tekintettel a besorozandók óhajtá- 

sára, az oda leginkább alkalmasak osztatnak be. 
Az összes besorozottak közül, az egyes fegy- 

vernemek szükségletének teljes fedezése után fenn- 
maradó rész a hadkiegészitési kerületi ezredhez 

osztandó be és a szabályszerüleg szabadságra bo- 
csátandók (20. §.) félreválasztása után sorsrend 
szerint vagy a csapatoknál való további szolgálatra, 
vagy a begyakorlásra, vagy tartós szabadságolásra : 

szánandók, a beszólitás szükségének beálltáig. 

24. §. Sorozásra köteles tengerészek és hajó- : 

vol van, köteles tartózkodását a tartózkodási hely munkások lehetöleg a hadi tengerészethez osztan- 

dők be. 
25. §. A sik tengeren való útazásra enge- 

délylyel biró hajóskapitányok és hajóshadnagyok 

csupán háboru esetében, ha rendkivüli szükség ki- 

vánja, alkalmazandók, és pedig előbbiek, mint ki- 

segitő tisztek, utóbbiak, mint ideiglenes tengeri 

hadapródok, hadi tengerészeti szolgálatra, mindig 

a legifjabbakon kezdve fölfelé, és azonnal elbocsá- 
tandok, mihelyt szolgálatuk szükségessége megszünik. 

26. §. Ha oly egyén, ki a hadseregbe lépni 
kötetes, a rendes sorozáskor elő nem állitható, utó- 

lagos besorozása eszközlendő a szabálszerűü módokon. 

27. §. Oly sorozás kötelezettek, kiknek szol- 
gálatképességére nézve a sorozó bizottmányban 

egyetértés nem jöhetett létre, véghatározat végett 
felülvizsgáló bizottság elé állitandók. E bizottság 

elhatározása alá vonandók azon már a seregbe át- 

szolgáltatott sorozás-kötelezettek is, kik besorozta- 
tásuk mapjától számitva 4 hónap alatt, mint szol- 
gálatra képtelenek elbocsáttatásra ajánltatnak. 

E bizottság itélete ellen felülfolyamodásnak 

nem adatik hely. 
28. §. A szolgálatidő a seregnél a zászló alá F 

segédkezet nyujtottak, a szegény-alapok javára fi- 
esküvés napjától számittatik. 

o. s. A ki a 13.d14. 15. 16. 317. és 25. 

§§-okban foglalt szabályok valamelyikének alapján 
a hadseregbelépés alól fölmentetett, és e fölmentés 
czime ránézve később megszünik, vagy ha annak 

töltételét teljesiteni elmulasztja, a nélkül, hogy más- 

hoz jutott volna, a 2. és 23. 88-okban meghatáro- 

-Szott évkorok idején köteles a haeseregbe azon kor- 

osztályban belépni, a melyben a kivánt fölmentést 

előbb megnyerte. 

30. §. Mindenkinek, a ki a törvényes, rendes 
katonai szolgálatidőt a hadseregnél kitöltötte , ez 

alatt magát jól viselte és fegyverviselésre még al- 

kalmas, megengedtetik, hogy a szolgálatot, - a 

nélkül, hogy tartalékba, vagy azon tul lépne — 

évről-évre önkénytesen teljesithesse. 
Az ily önkénytesen tovább szolgáló egyénekre 

nézve, megállapitott kedvezmények külön rendsza- 

bályokban foglaltatnak. 

31. §. A hadseregből, a törvényes szolgálat- 

idő betöltése után történő elbocsáttatás, szabály 
szerint minden évi junius végén, mint általános el- 

bocsátási határidőn eszközlendő; háboru esetén az 

elbocsátás csak legfelsőbb rendeletre történik. 
A szolgálatidő teljes betöltése előtt csak ak- 

kor adatik meg az elbocsátás, 

a) ha a besoroztatás törvényellenes volt; 
b) ha valamely kiskoru önkénytes apja vagy 

gyámja, annak apai vagy gyámi beleegyezés nél- 

küli beállása ellen a hadseregbe, három hó alatt, 

azon naptól számitva, midőn e beállásról és az őt 

az elleni felszólalásra illető határidőről értesittetett, 

az apa személyes, vagy a gyámfiu gyámilletőségü 

hatóságnál felszólalt, — feltéve, hogy a besorozott 

a sorozási kötelezettség korát időközben el nem érte; 

e) ha elhárithatlan szolgálati képtelenség ál- 

lott be; 
d) ha a katona a 12. §. 1. 2. és 3. számai 

alatt kijelölt körülmények valamelyikébe jutott; 

végre 

e) a második tartalékban szolgáló egyénnek, 
ha egyetlen testvére a hadseregbe besoroztatott és 

a tartalék-egyén jelenlététől függ szüleinek, nagy- 
szüleinek és testvéreinek fenntartása. (12. §.) 

32. §. Az a) és c) esetekben (31. §.) — fel- 

téve, hogy c.-nél egyszersmind kétségtelenné téte- 
tik, hogy a szolgálatképtelenség már a besorozta- 
tás idején létezett, – azoknak, a kiknek ily beso- 

rozásoknál a hiba terhére esik, az államkincstárba 
az elbocsátottra forditott költségek fejében húsz fo- 
rintnyi általányt kell befizetniök, s azonfelül azon 

külön megtorlás alá esnek, mely öket a büntető- 
törvény , vagy a szolgálati rendszabályok alapján 
illeti. 

A törvényellenesen, saját hibája nélkül tör- 
tént besorozás által károsult egyénnek szabadságá- 
ban áll, a hibával terheltek ellenében kártalanitási 

keresettel fellépni. 
Az elbocsátás többi minden esetében nem igé- 

nyeltetik költségmegtérités az államkincstár részére. 
33. §. A községek nek és anyakönyvvezetők- 

vagyontalanok a közsé 
nek a sorozáskötelezettek községi előljárójának és 

sorrend előnyeit, 

nek kötelességében áll, a politikai hatóságoknak 
a sorozán keresztülvit elére megkivántató bivatalos 
cselekvénynél segédke zet nyujtani. 

A sorahuzáshoz s besorozáshoz való megje- 
lenés költségeit fe sorozásköteles maga viseli; 

g által segélyezendők, mely- 

ennek hivatalos segédének a hadkiegészités alkal- 
mából tett költségeit is viselni kell 

A felülvizsgálandók és melléjük adott kiséret 
utazásának költségjeit az államkincstár viseli. 

A hadkiegészités 1minden egyéb költségei az 

illető hatóság eljárására nézve fennálló szabályok 

szerint viselendők. 
34. §. Ha oly sorozásköteles, ki az első, má 

sodik vagy harmadilk korosztályba tartozik, oly so- 
rozásra, melyhez a fennálló útlevélrendszabályok 
szerint útazási engedély szükséges, ez engedély 
nélkül indul, elveszti a korosztályi és sorshuzási 

és azon sorozási kerületben so- 

roztatik be, hol elfoga tott. 
Oly kiszólitott korosztálybeli sorozáskötelezett, 

ki a hadkiegészités kilbirdetésekor szülöföldéről tá- 

községi előljárójánál bejelenteni; ha ezt mulasztja, 

a nélkül, hogy abban legyőzhetlen akadály által 
meggátoltatott volna, e mulasztásért, tekintet nélkül 

a további törvényes eljárásra, a szegények részére 
fizetendő egy száz forinttal, vagy ha azt letenni 
képtelen, egy hóig terjedhető fogsággal büntettetik. 

35. §. A kinél valamely, a kiszólitott korosz- 

tályokba tartozó egyén tartózkodik, köteles ezt a 
sorozás kezdete előtti utolsó hét folytán a községi 
előljárónak följelenteni; a ki pedig ily egyént a 

sorozás ideje alatt vesz magához, a jelentést 24 
óra alatt tartozik megtenni. 

A községi előljáró köteles e följelentést a fe- 

lebbvaló politikai hatóságnak haladék nélkül érté- 

sére adni. 
36. A ki a 8. §-ban foglalt tilalom áthágásá- 

val megnősült, elveszti a korosztályok szerinti sor- 

rend kedvezményét és sorshúzás nélkül besorozta- 

tik; szolgálatképtelensége esetében azonban a sze- 

gények javára fizetendő hatuzáz forintig terjedhető 

büntetéssel, vagy hat hónapig terjedő fogsággal 

büntettetik. 

Oly egyének, kik a tiltott nösülésnél vétkes 

zetendő hatszáz forintnyi birsággal, vagy hat hóig 

terjedhető fogsággal büntetendő k, fennmaradván a 

szolgálati rendszabályok szerinti elbánás velük, ha 

államszolgálatban állanak. 

37. §. A ki a sorozási bizottság előtti meg- 

jelenésre köteles és onnan elegendő mentség nél- 

kül elmarad, mint sorozási szökevény, a ki pedig 

neki abban tudva segédkezet nyujt, mint a sorozási 

szökés büntényében részes, ugyanoly bánásmód 

alá esik. 

Oly sorozási szökevény, ki szolgálatra kép- 

telenül ismertetik el, ha elmaradását az e feletti 

vizsgálat alkalmával igazolni nem tudja, tartozik, 

ha önként megjelent, egy évet, ha pedig kénysze- 

ritve állittatott sorozás elé, két évet a rendes ka- 

tonai szolgálaton felül szolgálni; ha azonban szol- 

gálatképtelennek ismertetett fel, három hőig terjed- 

hető fogságbüntetes alá esik. 

Ha a sorozási szökevény 36-dik évét már 

tulélte (7. §.) és nem bizonyithatja be, hogy már 

azon időben, mikor az első korosztályba lépett 

szolgálatképtelen volt, hat hóig terjedhető fogság- 

gal büntettetik. 

A ki valamely sorozási szökevény elfogatását 

eszközli, a politikai hatóságtól huszonnégy forint- 

nyi jutalmat kap az államkincstárból, mely ide a 

sorozási szökevény és annak bünrészesei vagyoná- 

ból téritendő vissza. 

38. §. A hol sorozási kötelezettek a honvé- 

delmi kötelezettség alól sorozási szökés által na- 

gyobb számban kivonják magukat, az illető köz- 

ponti hatóságok ennek elháritására közigazgatási 

úton megteendik az alkalmas rendszabályokat. 

39. §. Minden oly honvédelmi kötelezett, a 

kire a szándékos önmegcsonkitás bebizonyittatik, 

hivatalból a hadseregbe állitandó, és két évet 
tar- 

tozik a törvényes, rendes katonai szolgálatidőn felül 

szolgálni. 

KÜLFÖLD. 
—– A ,Debattes Keletre vonatkozólag követ- 

kező zajtkeltő tudósitásokat kapja : „A Dalmatiá- 
ból érkezett legujabb tudósitások megerősitik azt, 
mi már november elejével a montenegroi fegyver- 
kezések- és előkészületekről hallatszott. A rendki- 

vül enyhe tél az illyr félszigeten hadimüködésekre 
igen kedvező és a montenegroiak a békét meg 

szegve, két török törzsvárat romboltak szét. A gö- 

rög-szláv mozgalom egyéb tényezői valószinüleg 
nem soká fognak szunyadozni az illyr félszigeten 
és Albániában, hol török, katholikus és görög hit- 
felekezetek igen vegyesen laknak, oly vallási és faj- 
háboru fog keletkezni, mely a legborzasztóbb lát- 

mányokat fogja felidézni. Olasz- és Görögország 
magatartása a porta irányában igen sokban ro- 
szabbra forditja a helyzetet és kétséget kelt az 
iránt, hogy a keleti válság el lesz halogatható. 
Hogy Szerbia és Montenegro titkos egyetértésben 
vannak, bizonyos, egy szerb tüzér-kapitány oktatja 
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a montenegroiakat az ágyukkal való bánásmódra. 

A Dalmatiával szomszédos tartományok Ausztria 

legkomolyabb figyelmét érdemlik.4 

ANGOLORSZÁG. A ,Standard4 Bismarek be- 
szédéről Igy ir : „Bismarck gróf aligha fogna bár- 

mely képviseleti gyülekezetben is pusztán szónoki 
tehetsége által kiválni, és mégis alig volt miniszter 

— még az angol parlamenti történet jeleseit is be- 
letudva - ki egy intelligens és magas müveltségü 

férfiakból álló gyülekezethez annyi észszel és hatás- 

sal tudott volna beszélni. Ő neki oly közönség kell, 
mely öt hallgatni kivánja; ha ez megvan, jobban 

tud beszélni, mint bármely szónok, kit milliók iste- 
nitenek. Magatartása, az igaz, nem tesz benyo- 

mást. Midőn ő a miniszter asztalnál áll, irónt for- 

gatva ujjai közt és közben közben akadozva -– 
látszólag egy ujoncz ügyvéd félékenységével, ki, 
hála egy kartárs barátságának vagy boszantásának 

köszönheti, hogy először szólithatja meg a magas 
törvényszéket, arczvonásait gondosan kell akkor 

megfigyelni és szavait figyeleminel kisérni, hogy 

felfedezzük, hogy a jelenkor leg nagyobb állam- 
férfiát halljuk beszélni. De hallgassuk meg csak 
nehány pillanatra figyelemmel és érezni fogjuk, 
hogy nem közönséges ember, s hogy nem közön- 

séges vitázó áll elöttünk. Beszédei éppenséggel nem 
tartoznak azok sorába, melyeket az olvasó épp ugy, 
mint a hallgató méltányolni tudna, mert ő olykor 
oly sarkasmust kölcsönöz szavainak, melyről az 
olvasó nem nyer sejtelmet sem. De beszédei, ám- 

bár rögtönözöttek, majdnem oly tömörséggel és él- 
lel birnak, mint egy gondosan szerkesztett sürgöny 
vagy emlékirat, és minden olvasónak meg kell ér- 
tenie - nem akarjuk azt állitani, hogy megérti azt, 
mit Bismareck gróf valóban értett, de azt, mit ki- 
ván, hogy az emberek valódi véleménye gyanánt 

elfogadjanak. Berlinbe visszatérése óta három fon- 

tos beszédet tartott, kettőt a kamarában és egyet, 
midőn az északi szövetséges államok teljhatalma- 
zottjai elé terjesztette alkotmány-javaslatát. A két 
első beszéd minden fentebb kiemelt elönynyel bir, 
de a harmadik ezeket igen sokban felülmulja. Ter- 

mészetesen olyan dolgok vannak abban, melyek el- 

len a nem porosz itész igen sok s erős ellenvetést 

tehet. Az abban foglalt tételek egynehánya csak 

félig igaz, és a teljesen álokoskodásnál is roszabb, 

de a beszéd egészben véve államférfiuhoz illő és 

engesztelékeny volt, és oly jó volt, a minő az ilyen 
beszéd csak lehet, mely arra számit, hogy egy cso- 
port diplomatának, kiknek Berlinben államaik meg- 
hódolását és fejedelmeik gyengesét kell meg- 

pecsételniök, kellemetlen feladatukat megkönnyeb- 
bpitse. Hogy Bismarck gróffal egyetértsünk, fel kell 
tennünk, hogy Németország katonai és politikai 
egysége, mindegy hogy bármely föltételek alatt 
jött is az létre, a legfőbb jó, melyet csak a 
nemzet kivánhat. Ha ezt fölteszszük, beszédének 

minden szavait alá kell irnunk. Mi ezt nem tesz- 
szük föl és igen félünk, hogy az egység a la Prus- 

sienne Németországnak nem fog szabadságot és 
jólétet hozni, de el kell ismernünk azt, hogy a 
teljhatalmazottakhoz intézett beszéd – nincs na- 
gyobb dicsérő szavunk – Bismarckhoz méltó volt.* 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, dec. 23. John 
Bigelow és Joen Dix tbk a császárnál e napon 

fogadtattak közkihallgatáson, Bigelow átnyujtotta a 
császárnak azon levelet, mely öt, mint az észak- 
amerikai államok rendkivüli teljhatalmu miniszter- 

küldöttét hivatalától felmenti; Dix tábornok pedig 

az öt használó minőségben megbizó levelet, s kö- 
vetkező beszédet tartott a császárhoz : ,Felség ! 
Elémutatván meghizatási levelemet az Egyesült- 
Államok elnöke részéről, megbizattam egyszersmind, 

hogy nyilvánitsam üdvkivánatait felséged s a fran- 
czia császárság iránt, mint szintén öszinte óhaját 
arra nézve, hogy ,a két ország közti jelenlegi jó 
egyetértés örökké tartó legyen." Az Egyesült-Álla- 

mok kormánya megalapittatása óta folytonosan tö- 

rekedett minden állam irányában ápolni a barátsá- 
gos viszonyokat; és kiváló okai vannak, hogy 

Francziaország irányában a legbarátságosabb 

viszonyt óhajtsa, mert az Egyesült- -Államok soha 
nem feledik, hogy Francziaországtól nyerték a 

legalkalmasb és leghatályosb segélyt, midőn ez 
elismerte függetlenségüket s a föld más nemzetei- 

vel egyenlőségüket. - E két állam: Francziaország 
felséged uralkodása alatt és az Egyesült-Államok 
az ennek megfelelő időszak alatt rendkivüli előlé- 

péseket tettek a müipar s a tudományok gyakorlati 
alkalmazása terén. Mindkét állam kitünő vezérsze- 

repet játszván a két szárazföld müvelődési mozgal- 
maiban, öszhangzó szereplésük tág kört nyitott az 
eszméknek és ösztönözvén a nemzetek jólétére oly 
jelentékeny anyagi érdekek előmenetelét, saját tény- 

körükön messze, előnyösen és érezhetően kihatot- 
tak — Bizonyos vagyok benne, hogy nem na- 

gyitom az Állam népeinek s kormányának érzel- 
meit, ha nyilvánitom, hogy öszinte óhajuk, azon 

egyetértést, mely öket a multban Francziaország- 
hoz kötötték, megérlelve látni a jövőben, minds 
inkább szoros és szivélyes barátsággá alakulva. 

Legboldogabb embernek fogom magamat tartani, 
ha felséged kormánya mellett teljesitendő tisztem 

által bármily kis mérvben kozzá járulhatok ezen 
óhaj valósitásához, mely benső viszonyban áll 

csak a két állam fejlödésével és jólétével, ha 
az egész világ, az összes emberiség érdekeivel.4 

„Köszönöm tábornok A császár igy felelt: 

ez érzelmeket, melyeket ön az Egyesült- Álamok 

kormánya nevében kifejezett. A történeti emlékek, 
melyeket ön felidézett, biztositanak, hogy 
semmi felreértés sem fogja zavarni Francziaor- 

szág és az Egyesült. Államok közt régóta fenálló 
barátságot. Őszinte loyal egyetértésünk, nem két- 
lem, előnyére válik áz iparnak és kereskedelem- 
nek, mely naponta meglepi csodái által a világot 

és biztositja a művelődés előhaladását. Ön jelenléte 
közöttünk csak növelheti ezen becses eredményt, 

fentartva azon viszonyokat, melyeke előttém kezs 
becsesebbek." 

Páris, dec. 29. A császár az z sllamtanáea 
ban a hadseregi reformot illetőleg engedékeny han- 

gulatot mutatott. Ő kijelentette, hogy az természe- 
tes, hogy a reform nem tudott népszerüségre ver- 

gődni, de az szükséges, és ő megvárja az állam- 
tanácstól, miszerint a dolgot mihamarább befejez- 

zék, hogy az ellenzéknek ne maradjon ideje a köz- 
véleményt hatalmába keriteni. Épp ugy megvárja 
az államtanácsosok és a bizottság tagjaitól, hogy 

ök egyéni nézeteiket magasabb tekinteteknek ren- 
delik alá. A tervezet fog ugyan módosittatni, 
de minden lényeges pontjában végre fog hajtatni. 

Az „Opinion Nationale4, mely a Palais-Royal 
közlönye, igy szól : „Oly jól ismerjük, mint bár ki 
más, azon veszélyeket, melyek a keleti kérdéssel 

kapcsolatban vannak. Jól tudjuk, hogy ez Szelbia, 
Merczegovina, Bosnyák és Bolgárország, Romania, 
Albania lakosait, mint szintén Görögországot is íz- 
galomba hozza és Európa minden hatalmait véres ; 
összeütközésbe bonyolitja. Nem óhajtjuk tehát, hogy 
a keleti kérdés a népeket és kormányokat izga- 
lomba hozza, mert ugy találjuk, hogy a pillanat 

roszul van választva és óhajtjuk, hogy a krétai 
kérdés megoldassék, a nélkül, hogy Keleten átalá- 
nos rázkodtatást idézne elő.4 »d 

OLASZORSZÁG. A király újévi beszed 
jére nézve, melyet a parlamenti küldöttséghez 

tartott, a „N. Fr. Pr.4 következő versiót tesz: „Ez 
új év felhivja az olaszokat, kik hazájuk független- 
ségének fenntartására nézve már biztositva vannak, 
a belső intézmények és a közjólét gyarapitására. 
Nehány nap óta, hallom, sokat beszélnek a meg- 
takaritásról. A megtakaritások kétségkivül igen 
szükségesek; de vigyáznunk kell, nehogy ott al- 
kalmaztassanak, hol veszélyt hozhatnának — pél- 
dául a hadseregnél. Azon megtakaritások, melye- 
ket a hadseregi költségvetésben tennénk, képesek 
lennének az egész hadsereget desorganisálni; mert 

megeshetik, hogy a hadsereg egy vagy más pilla- 
natban behivatik, nem csupán a határok védel- 

me, hanem a végett is, hogy más harozmezőkön 
új dicsöséget szerezzene 

NÉMETORSZÁG. Berlin, dse 30. Posen 
tartomány hatóságai a lengyelek közti új forrongás 

jeleit veszik észre, s állitják, hogy az idegen len- 
gyeleknek ottani látogatásai újabban feltünöen é. 
kültek. A keresztes lap nehány nap előtt még 

val tovább ment s egy Ausztria pártfogása mel 

készülő felkelésről beszélt Lengyelország vissz: 
litására. Mennyi igaz ezen feltevésekből, innen ba- 

jos meghatározni, hogy azonban Posenben valami 
mozog, vagy hogy legalább attól tartanak , kitünik 

onnan, hogy ezen tartomány főelnöke e apokban 
jónak látta az országos tanácsosoknak emlékezeté- 

be visszaidézni egy rendeletet 1852- böl, mely a 
lengyel menekültek feletti felügyeletre vonatkozik ; 
hozzátévén, hogy a külföldi lengyelek közlekedé. 

seit különösen szemügy alatt tartsák. 

HOY 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly. Va- 
lósul, hogy Francziaország Konstantinápolyban a 

szerbek óhajait támogatja; a görög felkelők mel- 
lett is tesz valamit bizonyos mértékig, a nélkdl, 
hogy a török birtok integritását legkevésbé is kér- 
désessé tenné. Moustier konstantinápoli barátjait 

legkevésbé sem szeretné bántalmaztatni, de attól 
félhetni, hogy a diplomatiai bonyodalmak hosszabb 
halogatása a háborut Görögország és a térta közt 
elhárithatlanná fogja tenni. 

A ,Köln. Ztg4-nak irják : „A kandiai o 
galomra nézve igen kedvező az, hogy sok 
áll rendelkezésére. A gazdag, külföldön megtele 

dett görögök, és ezek igen nagy számm 
t. i. mindennel igen böven tják a f 

szág maga számithatna eek támoga tá 

készülne.* 

ris miniszteriuma elbocsáttatását azé 

rete azt a elemsymég em 
foget ea Min más időpontba 

GÖRÖGORSZÁG. arken dkel öll Bulgx 



leend repressaliákhoz nyulni, ha- csak teljesen le 

nem akar mondani felsőségéről. 

OOPROSZORSZÁG. Sz.-Pétervár. Egy a tö- 

rök tartományok szláv lakóiból, különösen bolgá- 

rokból és szerbekből álló küldöttség érkezett dec. 

10:kén ide, hogy egy kérvényt nyujtson át, olta- 

lomért antörök urálom alatt álló orthodox hitsorso- 

gok mnevében. A külügyminiszter e küldöttséget 
nem 

nivatalosan fogadta, de a császár általi kihallgat- 

tatási nekik megtagadtatott. 

Sz.Pétervár, jan. 5. Ma három ukáz je- 

melyek egyike értelmében a lengyel ki- 

ág posta-igazgatása — az orosz-lengyel pos- 

tdai összeköttetés helyesebb kifejlődése ezéljából — 

az orosz postaügyi miniszteriumnak rendeltetik alá. 

2dik ukáz szerint a lengyelkirályság az ed- 

gy helyett tiz kormányzóságra és 85 kerü- 

letre osztatik fel; a kormányzók egyenjoguak az 

oroszországiakkal. - A 3-dik ukáz az Oroszor- 

szágban szokásos kormányzósági- és kerületi fizető 

hivatalokat a lengyel királyságban is életbelépteti. 

HÜLÖNFÉLEK. 
A jelesül szerkesztett ,Pesti Hirlap. bécsi 
levelezője igen érdekes adomát közöl a mult nyári 

csehországi hadjárat történetéből. Amaz időtájban 

napról a pesti lapok irják, hogy a katonai váltság- 

dij lefizetésével ott is ugyancsak siettek az érde- 

keltek. A városházán e miatt rendkivüli sürgés- 

forgás volt. Atyák, gyámatyák, ügyvédek és fel- 

hatalmazottak aggódó arezczal siettek a városi ha- 

tóságnak benyujtani folyamodványukat, melyben az 

1859-ik évi ujonczozási pátens szerint az 1000 

forintra szabott katonai váltságdij lefizethetésére 

engedélyt kérnek. Néhány óra alatt 175 ilyen fo- 

lyamodás adatott be. A folyamodók közt van Deák 

Ferencz is, mint a boldogult nagy költöőnk, Vörös- 

marty Mihály fiának gyámatyja. Deák sajátkezüleg 

irta meg a folyamodványt és azt keresztfia Hollán 

Ernő által küldte át a városi tanácsnak. Báró Eöt- 

vös József, Gorove szintén folyamodtak. 

- Bégcsben az általános honvédelmi kötele- 

zettség hirére egész napon át nagy tolongás volt 

azon városi tanácsos irodáiban, ki a katonaváltsági 

ügyeket kezeli. Sokan siettek a katona- váltsági dijt 

lefizetni, mi, mint a bécsi lapok irják, a hadügy- 

miniszterium meghatalmazása folytán el is fogadta- 

tott, mert az illető törvény a birodalmi törvény- 

lapban még nem jelent meg. Körülbelől 300-an 

voltak ott, kik közül, nyert engedély után, 80 an 

le is fizették az 1000 frt váltsági dijt. Bécsben ed- 

dig összesen körülbelől 700-an fizették le azt. 

—- (Neerolog.) Brandt Regina, a maga és 

cs, k mérnök Pataki József, és özvegy Pataki Ju- 

l 

10 órakor typhus következtében, élte 51-ik 

Maros Gezsén történt hirteleni kimultát. Hült/tetemei 

itt Marcs-Gezsén folyó hó 30-án délután Z órakor 

fognak a sirkertbe eltemettetni. Áldás emyékezetére! 

Béke hamvaira! Maros-Gezse, decembevn 29. 1866. 

— (Neerolog.) Sepsi-Szent-Iványi/ Kispál Bor- 

bára, özvegy Gyárfás Elekné, Albert, /Lajos és neje 

Fronius Mária, – gyermekei Sándlor, Gábor és 

Mihály szomoruan jelentik havadi Máthé Klárá- 

nak, volt királyi táblai ülnök gepsi-szent iványi 

Kispál László özvegyének, forró 

anyjoknak, illetőleg nagyanyjoknak dec. 23-án esti 

10 órakor, élte 84-dik évében kölvetkezett csendes 

kimultát. Béke poraira! 

- A kormány actiói programmját illetőleg- 

irja a ,„P. N.4 bécsi levelezője jan. 2-ról — min- 
denekelőtt hitelesen állithatni sé hogy a magyar 

országgyülésseli egyezkedhetés reménye a legma- 

gasabb körökben még éppenyéggel nincs elejtve. 
Erősen hiszik, hogy a 67-es bizottság munkálata 

nem lesz olyan, mely a nov. 17-ki leirat követel- 

ményeivel merev ellentétben álland. Ekkor pedig 

a magyar miniszterium meg fog adatni, s igy maga 

az országgyülés is képesittetni arra, hogy a közös- 

ügyek tárgyalásába bocsátkózzék. A bécsi birod. 

tanács elé részletesen formulázott kormány- 

javaslat fog terjesztetni, mely főpont- 

jaiban a 15-ös, illetőleg 67-es bizottság mun- 

szeretett édes- 

lakhelyeiket és az utolsó postát, melyről megren- 
deléseiket kivenni akarják, pontosan megjelelni. 

Kolozsvártt, január 4-kén, 1867. 
Takács János, ev. ref. tanár. 

Távirati tudósítás a bécsi börzérül. 
Január 9-n : 59/. Nemzeti kölcsön 100 frt. 68.40. 

50/, Metallignes 100 frt 58.70. Kamat 62.5. Bank- 
részvény 732.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
158.70. London 10 ft st. 100 Ért 231/, kr 131.30. 
—. Ezüst 130.-. Cs. kir. arany 6.28.— 1860. 
kölcsön 84.10. 

Január 6 án: Földtehermentesi kötvény ma 
gyarországi 69.25. Erdélyi 65.-. 

uUuJS POSTA. 
- Berlin, jan. 7. Az északi parlamentbe 

való választás határnapjául az egész monarchiára 

február 12-ke tüzetett ki. 
—– Sz.Pétervár, jan. 4. Egy csász. pa- 

rancs megengedi, hogy a csapatparancsnokok, elte- 

kintve a legfelsőbb helyen elrendelt általános sza- 

badságolástól, az ujonczok általi kiegészités folytán, 

a felesleges legénységet egy időre szabadságra bo- 

csáthatják. 

— A ,Russ. Invalide irja: ,Az utóbbi csá- 

szári ukázok czélja tényleg, Lengyelország minden 

viszonyainak egyenlősitése Oroszországgal. Az igaz- 

gatás egysége lehetségessé teszi Lengyelországban 

is alkalmazni mindazon javitásokat és tökéletesíté- 

seket, melyek Oroszországban már behozattak.4 
z 

g 
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egyik csehországi notabilitást meglátogatta egy még liánna, nemkülönben testvére Brandt Róza és férje kálatához fog alkalmazkodni; a két par- lorenoz jan 8. Az ,ltallt megerő- 

nagyobb notabilitás gróf Bismark Ottó, vagy más- hites ügyvéd és városi szónok Simon Elek és csa- liament közti — küldöttségek utján eszközlendő — iti h Tonell d á kő 1 k 

fél órát politizáltak együtt, és a porosz miniszter- ládja nevében fájó szivvel jelenti, hogy szeretett érintkezését a kormány nem fogja inditványozni, siti, hogy ane o alkadoz ise özel vanna a 

elnök meglehetős öszinte nyilatkozatokat tett. ,Nem férje, illetőleg testvér, Sárospataki Pataki Mihály de ellenezni sem fogja ez inditványt, ha ez a ház egyesség merkötéséhez, izktölg A valsi ngyek 

leszünk bolondok – mondá — hogy fejünkkel nekik gletének 71-ik, boldog házasságuk 40.dik évében, kebeléből keletkeznék. 3 felett. Azt hiszik, hogy már az új püspökök vá- 

mennénk azoknak a florisdorfi sánczoknak; még folyó hó 6-kán, tüdöszélhüdés következtében, egy s lasztásával foglalkoznak. Valószin , hogy nem fog 

mi itten diskurálunk, addig a porosz csapatok már jobb életre szenderült. - A megboldogult felosztotta M 1 etios képviselő ellen bizal- valóságos szerződés köttetni, hanem egyszerüen 

benyomultak Magyarországba, egy része Pozsony- életét királya, hazája és családja közt; a hadsereg- matlansázi szavazako küldöttek Ö Becs é: szóbelileg egyeznek meg. k 

nak, a másik, ha kell Pestnek megy." Ha ott jó ben bátor kitartását az 51-dik számu sorezrednél röl az alsóház elnökéhez, tőbb mint 1890 aláirás T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNML. 

fogadtatásra számitnak önök — veté közbe a mi érdemjellel diszitette fel a katonai érdem; a nemes sal. Ellenben a Krassómegy ében levő bogsány 1 

emberünk – könnyen megcsalódhatnak, mert az városnál, mint levél kiadó, szorgalma és hüsége kerület választói, kik a nómet és rumán nemze ti Nyilttér. ") 

osztrák kormány nagyon egyszerü eszközzel bir által mindenkinek méltó tiszteletét érdemelte ki; séghez tartoznak, Joannovies György kepvise Egy pár szó Müller Lajos tánczmester urhoz. 

inek hinsitásá kö ; lőjüknek bizalmi szavazatot küldtek, s fölkérték y D 

ön terveinek meghinsitására, oly eszközzel, mely és mint házának feje övéinek tiszteletét és szerete- halájukat e bizalmukat nevütkben Deá k Felene Miután a napokban önhöz intézett soraimban 

i 
u i á erencz- kő 

csak egyetlen tollvonásba kerül. Ha a hivatalos lap tét vitte magával sirjába. álájukats D17 foglalt felhivások egyikének sem tett elege, s irá- 

holnap azt hirdeti, hogy a magyar alkotmány hely- — (Necrolog.) Özvegy báró Splény Sámuelné zek is kifejezni- nyomban a társadalmi törvényeknek meg nem felelő 

reállittatik és a magyar miniszterium névsorát teszi született báró Kemény Kata, maga, gyermekei : br. A tudományos irodalom tisztelt barátait tettéért az elégtétel feltételei csak az említett oraim- 

közzé, önök kardcsapás nélkül is meg vannak ver- Splény Bertha Horváth Gyuláné, ugy férje nagy- bDátor vagyok figyelmezt etni : hogy a ,Buda-Pesti pan foglaltak lehetnek, most nyilvánosan felstólitom 

ve.* mTermészetes, nagyon természetest — kiálta váradi Horváth Gyula és fia Károly; br. Splény Szemlet és ,„Sárospataki Füzetek" folyó azok bármelyikének teljesíitésére, különben megtart- 

fel Bismark és olyat kaczagott, hogy mellén a hi- Emma, br. Splény Géza, ugy szintén az elhunyt- 1867-dik évi folyamajra is fogadok el — az illetők "án előbbi, a sértéshezképest elegendő elégtételt 

Tes moneta igazi balletet tánczolt, - ,természetes, nak távol lévő testvére br. Splény Paulina br. megbizásából-előfizetéseket. A ,„Buda Pesti Szem- nem szolgáltató magatartását: kénytelen leszék ön- 

hogy ez volna legokosabb gondolat, hanem tudja Splény Henrikné; nagynénje özvegy gróf Teleki lé"-re 10 frtot, a „Sárospataki Nüzetekére 6 frtot höz intézett egész levelem tartalmát nyilvánoságra 

uram, éppen azért bizonyosak vagyunk arról, hogy Pálné született Macskási Klára; és a többi rokonok számitva egy évi folyamért. A tisztelt előfizetni hozni. Hollánder László, táncztantó. 

a bécsi miniszteriumnak eszébe sem jut ilyesmít nevében kesergő szivvel és mély megilletődéssel akarókra nézve ez. által nem csak az előfizetés 
a 

tenni. 
jelenti forrón és bensőleg szeretett férje miháldi könynyebbé lesz, hanem ezenfelül a dij felküldés 3) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

j g yny ) ű 

— A honvédelmi pátens megjelenése előtti báró Splény Samuelnek folyó hó 28 án este bérét is megkimélhetik. Kérem a megrendelésben I vállal magára felelősséget a szerk 

a 
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a mmmzmmmkzma Miga gróf Bánffy Béla ur M. Ludasi 

Ta Mosz portekat dráza pénzem 
királyi porosz ( kerületi-orvos neey rtndcáde orostétis ák lokk 

csak egyszer lehet eladni 
értő de becsületes jellem glös; a 

minthogy pedig nagyszerüen el és Divatáru 
tizletem a legszilárdabb alapra van N db H N D HJaádbozMá A válalkozó értekezhetik M.-Ludason izra- 

fektetve és az űzletre a halhatlanság bélyegét felütni van szándé
kom, kérem a n. é. közön- 

elita Lebli Mózes urral. 

séget saját érdekében, hogy raktáramat csak rövid látogatással tisztelje meg , hogy megbizo- jónak ismertetett – mint ez a legelismerőbb véleményezések által igazolva van — 

sso miszerént minőség, választék és olosóság teltns tvae mien 
slslatta M a legalkalmasabb gazdag tartalmu növény- és gyök nedvekből ggetne ugy 

iny m- ÁRU-KI TÁS időszaki mint mulékony köhögéseknél náthánál, rekedts
 geknél, nyál- 

r As: 2kánál, mellszorulásnál és minden katarrhalis bajoknál, 
a midőn is ezen (1) (Ae6) 

500 darab télikendő, , 8, 7 írt B0, 8 írt 10, egész /2 frg. ésetekben enyhitőleg, nedvesitőleg és különösen jótékonyan hat a me
g- A Lodiemiaáoaa 

00 darab longsohavl, nyomtatva vagy kidolgozva, 0 fi 80, 10, 1ő, 18, 20, 30, egész 60 füg. = rongált lélekző szervekre, gumóira behat, a lélekzést könynyiti
, és szelid pz én egyedüli rendszerem szerént mindig 

,5 8000 darab ruhakolme: Orleans, Lama, Knlckebocker, Mohair, rőfje 18, 28, 32, 88, 45, 00, =8 erősbülő hatásánál fogva, a leülepedett nyálkás hártyákat erősiti. aiztosan lehet nyerni, s ezt biztosan és 

0, 80 krjával. Tévedések elkerülése végett szigoruan kell figyelni arra, hbogy a = Koch- világosan csak tőlem lehet megtudpi. 

5000 rőf selyemkelme, sima és nyomtatott, röfje 1 frt 4ő, 2 frt egész 2 frt 50 krig féle jegeczes növény-czukorkák = csak hosszukás skatulyákban felül Szolgáljon figyelmeztetésül: hogy 

e 400 darab Percalin és szines ingkelme, legujabb form
ákban, rőfje 32, 40, egész 45 krig. nyomott rag-jegygyel ellátva 70 kr. és 3

5 krért Kolozsvártt egyedül o ositlánül többféle rendszer az én nevem 

8 1000 darab zsinoros-piduet és szines parket, 9 frt, 10, 12 egész 15 frtig. és valódilag csak WOLFE JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél dok 1 Értért ajánltatik , melyeknek tartal- 

2 Férfi és női fehérnémük hollandi és rumburgi vászo
nból: kapható, valamint: (95) 10/, (6-10) és alapszámjai egészen hamisak és 

1000 darab férfing, 1 50, 2, 2 frt 80, 8 frt 40, egész 4 frt 60 krig. z Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich éz Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius tok arroletejenek 

mó H000 darab nöl ing kézi himzéssel, vagy simán, 1 frt 60, 1 ft 90, 2 ft 80, 3 ft 50, Ferdinand gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Kréme
r Samu. Nagy-Enyedén : Horváth Fe- y t itásomnak ára ellenben 

i egész 5 ft. legfinomabb. 
z fencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfehérvántt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; Az én utas 8 

s 
et ts i 21 frt. mely összegből a hirdotés dijakat 

=500 darab férfi gatya és nadrág, 1 írt b0, 2 frt 50. 3 frt 60. Kézdi- Vásárhelytt : Fejér Lukács. Maros- Vásárhelytt : Fogarasi 
J. D Medgyesen : Breckner Károly rt. mely gből J 

; 500 darab uöi nadi - és Vándory éz Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. 8 fiai. Sz.-Ujvártt: Blacsintár és fia gyógysz. stb. levonok — az én jutalékom a nyere- 

0 darab uői nadrág, vá rt, 3 frt, 8 80 köig emü, kendőstb E Szász-Régenben: Wachner Traugott. Szászsebesben: Weissörtel Ad. G
 Szebenben: Zöhrer J. F.; Szé- mény 1/6-da. VB. Tisztelt érdekeltjeimnek 

b 600 darab közzelf ASZOn, asztal- és agynem, endő stb. ts kely-Kereszturon : Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön : Vitályos Béla. Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. tadomásal uj alapszámokat (a régi kiját- 

a darab kézzelfont vászon 4, és 4/, széles, 30 röfös, 6 frt 50, 7 ft t0, 9 ft, 9 frt 50, = gyógysz. Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka 1gnácz. Tasnádon:
 Szongott Jakab. Tordán : : 9. 

10, 10 írt 60, 12, 18, 15 frtig. faelits G. és Wolít G.; Zaláthnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 
szottak visszaküldése után) mindig május 

a z 1800 darab 60 és 54 röfös Hollandi, Ilandi és Rumburgi szővet 18, 20, 22, 25, 28, 30, 40, i 
és november hónapokban adok. 

=50 egész 80 frtig. 
Leveleket kérem franco, 20 kr. irás- 

g 1000 darab asztalnemü készlet 6, 12, 18, 24, 30, 36 személyre, 6 frt, 7 frt 50, 9, 12, 18, S 
dij mellett beküldeni. Adreszem már évek 

s 2000 Teb ze z és nanki 0, 3b röft den kivántató színb 
óta ugyanaz: Ingenieur A. BOLD 

l aral ynemü szővet, csinvat mg, 30, 35 röfös, minden kivántató szinben, 

ka000 abat t0, 7 frt 50, 9 fetla frt, les m E 
Hamburg a. d. Elbe. 

3000 tuczet vászon és battist zsebkendő fehér és szines , 2 frt 20, 3, 3 ft 50, 4, 6, 12 frtig. 

Ezeken kivül a raktár el van látva minden kigondolható Divat- és Vászon árukkal, és i 
á izás 

minden előszámlált darabok rőf és darab szétv adaknak 
" m Minden me g r en

 delé kss mes b osk - 

ik 50 frt értékre vásárolnak, fejül kapnak egy csudaszép ajándékot, 
d 

s 

mur Vidéki megrendelések a pénz beküldése után és postai 
utánvétel útján pontosan 

z 
g 

ttetnek és minden árukból minta küldetik. Az eladási hely v
an: Bécs, Stadt, ver- DEMJEN LASZLO 

g- 

hángerte Kártnerstrasse Nro 48. „zur schönen Wienerin". 
A 

zrsara ggazvgergg kE a Vét mogye hazáó n v mű és h n . kereskedése hirlapokban bármely ca 

- - - 

C közelebbről érdeklő KOÖnyV- m angjegy ; könyvkereskédés 

(9) (3-8) (162) i0/ 10-*) g irodálom KOLOZSVÁRTT. hirdetett könyvek, 

v k ttel van 
k, hangj 

Hiladó ház ég telek. Fontos a sérvésben szenvedőkre. nsstn FŐPIACZ. képeb henglogyék 

davárosában a Szaniszlóutezában nézvel! képviselve. 
szerezhetők meg.I- 

szám alatt, egy nagy kiterjedésü Ki gérvésorvos Krüsi-Altherrnek Gais- Van szerencsém a t. cz. közönségnek ujonnan beréndezett könyv-, mús, hangjegy rakt
áramat és zongordimaz 

telek háros különitett lakó házzal árve ban, Schweiz Appenzel Cantonban, hires- (411) becses figyelmébe ajánlani. c— 

rezés útján januárius 27-dik napján sérvés elleni szere meglepő hatásáról meg-m e , y B 

délután 2 órakor szabadkézből eladódik, a gyöződni akar, e lap kiadó hivatalánál meg- 
I 0fa es tem TIIIII szálllára armonlumQ 

megvenni szándékozók a helyszinén meg: szerezhet magának egy kis iratkát több 
E 

jelenni kéretnek. száz bizonyitványnyal. 

: 

rgml g legjutányosabban 
13 

mag- A hangszerek 

4 Mécsi ábbeli-Fénymmáz: kaphatók. jóságára nézve 
maga nemében egyetlen és 82 év óta, az alább megnevezendő czég fenn állásától 

j 

ogva jóságaban felül nem mult á Használt hangszerek felelősség vá i ae 
- 

g vállaltatik 

ma Bécsi Lábbeli-Fénymáz 
kicseréltetnek 

vzvvviittriol mélküll : ujakkalkioser etnek. 
— ed 

ERNOLENDT FERENGZnél Bécsben, 
-- 

o 

zt azon ki tulajdonokkal bir, hogy 2--3 év mulva is éppen 
olyan lágy és friss 

s 

zdeti kony hatással van, hogy az folyvást lágy marad; 
[ 

ényt lehet előidézni, mit semmi más fénymázzal 
mm 

mely kitünő tulajdonairói a bécsi gazdasági kiállitás 1866-ki m. bizott- 
— 

mel tüntette ki. Ezeknél fogva a fénymáz 
a n. é. közönségnek és t. keres- 

a 

áruczikk gyanánt ajántat mel daczá i ae k á a ék ae 

szélesbb elterjedésre érdemes. Megbizások az árak be üldése vagy [ a . A - k 

—font - és mázsa számra 22 frtjáv al mázsánként, skatulyák- H Demmiem László 

1 16, 1, teszen egy fontot. Árusok, kik egy mázsát legalább vesznek, 

a 

jelentékeny leengedésben részesülnek. 
es uesoguo 

T 
eueoloJi si elg T A e 

Gyár: Uien, Landstrasse, Hauptstrasse Nr. 74. 
19JI : 

ro 


